

EL BLOQUE

PÉRIODICO LIBERAL

Franqueo concertado

Año XI

No se devuelven los originales

Dirección y Administración, Margalle, 64

Núm. 524

TIERRAS DE ESPAÑA El Tirol del Páramo

Y hay nada más alegre que una alborada, sobre un cerro de la llanura? ¡Qué olor reojo, qué liriz, qué frescura más sana! El cielo es primero negro, luego carmesí, después verde, lechoso, azul claro, rosa, oro, púrpura, horno encendido... El ave trisca en el nido y cantarina dulces trovas; el regato celebra humedeciendo el césped, en armónico murmullo. Y la brisa jovial de la madrugada columpia suavemente las ramas de las acacias, de los tilos, de los pinos, y se filtra como la luz bajo la umbría de las arboledas.

Y luego el sol... Epico, áureo, deslumbrante, que se insinúa, que se enciende, que se asoma sobre la cresta, hecha hoguera, de la montaña lejana. Y vuelve otra vez la hora serena: el anillo de los mastines, el balar de los corderillos, los gritos de los zagallos y el repique glorioso de las esquilas... Eso es arte, belleza, armonía, emoción! Lo que no quedará jamás, ni en la cámara fotográfica, ni en la paleta irizada de ningún hombre, por Greco, por Murillo, por doble o triple Velázquez que sea.

Y aún se habla en tierras sin luz, como de un paisaje indigesto, de la fatiga incólera, del horizonte sin gracia, del panorama sin color y sin alma, del campo de Castilla! Dónde más sensación, más eco crudo, más majestuosidad?

Dentro de las montañas vascongadas, el contorno es algo siempre borroso, el campo no huele a nada, el pajarral no pía porque aborreza la bruma, el agua es algo grotesco, fangoso, inevitable, el cielo no de colores... Sólo queda el paisaje: ese campo bonito que nadie os dice, siempre húmedo, siempre verde, siempre en aguas de Abril...

En este paisaje ingenuo, fácil, amadado, no se comprende nunca cómo vino a la vida el ademán imperioso, el gesto rígido, el misticismo sombrío de Ignacio de Loyola... Se concibe mucho mejor la placidez de élogia de aquel otro amor humilde de San Francisco de Asís... «Hermana agua, hermano sol, hermano lobo...»

Por eso Salaverría, el formidable pintor vasco de San Ignacio de Loyola —uno de los cuadros más rotundos de la pintura española contemporánea— ha tenido que prescindir del paisaje infantil y risueño, impropio de su misticismo tan seco; si ha querido dar a su santo un ambiente propio. Ha ensombrecido el contorno del místico loyolano, como un hombre que nada pide a la tierra y sobre la calva aséctica del buen santo: recogido, iluminado, tenaz, ha puesto sólo allá arriba, en suprema desolación, el mechón hostil de las nieblas...

Tierra heroica y sagrada... Más allá de mí ací, habrá otras tierras más feriles, más ricas, pero el árido llano de Castilla tiene una fuerza enorme de grandeza y de afirmación. Ni el andaluz, ni el catalán, ni el gallego, se sentirán en su tierra tan español, como dentro del llano de Castilla, dentro de esa llanura solitaria que es toda reciedumbre y austedad. Aquí, el alma del viajero ha de inclinar su frente. Nadie, que no sea un genio, puede pensar de pie...

A mí me atrae la llanura. Dentro de la llanura, sin más que sobre las nubes, yo me siento otro hombre... No sé como decirlo. Otro hombre más grande, más sensible, más fuerte, y a la vez más ingenuo y más niño, como si viviera a mis ocho años: más cerca de mí mismo, más a imagen de Dios.

No es la llanura aséctica de Castilla esa llanura geométrica de las pampas argentinas; ni ese llano casi infinito de las praderas de Maine Reid; ni ese horizonte salado de los desiertos africanos, sino otro campo más triste, más humano, más sobrio, más lleno de evocación.

Las pampas americanas son las tierras que nacen, cuando se muere el gaucho; del Sahara africano y torrido, sólo la arena queda; en las praderas del Texas no surge más que la sombra del polvo, que aún acecha a los rostros palidos. ¡Y el despoblado castellano es un muerto que resucita!

Un crepúsculo vespertino, en tierras de Castilla y de Extremadura, es como una agonía sobrenatural. Bajo el cielo, de cien colores, una sombra invisible va cayendo melancólicamente sobre la paz de las aldeas, robándole el paisaje, embalsamando de dulzura y serenidad con el clamor encendido de las esquilas, el chirrido angustioso de las carretas, el ladrido de los mastines y las voces cansadas de los pastores.

Y hay nada más alegre que una alborada, sobre un cerro de la llanura? ¡Qué olor reojo, qué liriz, qué frescura más sana! El cielo es primero negro, luego carmesí, después verde, lechoso, azul claro, rosa, oro, púrpura, horno encendido... El ave trisca en el nido y cantarina dulces trovas; el regato celebra humedeciendo el césped, en armónico murmullo. Y la brisa jovial de la madrugada columpia suavemente las ramas de las acacias, de los tilos, de los pinos, y se filtra como la luz bajo la umbría de las arboledas.

Y luego el sol... Epico, áureo, deslumbrante, que se insinúa, que se enciende, que se asoma sobre la cresta, hecha hoguera, de la montaña lejana. Y vuelve otra vez la hora serena: el anillo de los mastines, el balar de los corderillos, los gritos de los zagallos y el repique glorioso de las esquilas... Eso es arte, belleza, armonía, emoción! Lo que no quedará jamás, ni en la cámara fotográfica, ni en la paleta irizada de ningún hombre, por Greco, por Murillo, por doble o triple Velázquez que sea.

Y aún se habla en tierras sin luz, como de un paisaje indigesto, de la fatiga incólera, del horizonte sin gracia, del panorama sin color y sin alma, del campo de Castilla! Dónde más sensación, más eco crudo, más majestuosidad?

Dentro de las montañas vascongadas, el contorno es algo siempre borroso, el campo no huele a nada, el pajarral no pía porque aborreza la bruma, el agua es algo grotesco, fangoso, inevitable, el cielo no de colores... Sólo queda el paisaje: ese campo bonito que nadie os dice, siempre húmedo, siempre verde, siempre en aguas de Abril...

En este paisaje ingenuo, fácil, amadado, no se comprende nunca cómo vino a la vida el ademán imperioso, el gesto rígido, el misticismo sombrío de Ignacio de Loyola... Se concibe mucho mejor la placidez de élogia de aquel otro amor humilde de San Francisco de Asís... «Hermana agua, hermano sol, hermano lobo...»

Por eso Salaverría, el formidable pintor vasco de San Ignacio de Loyola —uno de los cuadros más rotundos de la pintura española contemporánea— ha tenido que prescindir del paisaje infantil y risueño, impropio de su misticismo tan seco; si ha querido dar a su santo un ambiente propio. Ha ensombrecido el contorno del místico loyolano, como un hombre que nada pide a la tierra y sobre la calva aséctica del buen santo: recogido, iluminado, tenaz, ha puesto sólo allá arriba, en suprema desolación, el mechón hostil de las nieblas...

Tierra heroica y sagrada... Más allá de mí ací, habrá otras tierras más feriles, más ricas, pero el árido llano de Castilla tiene una fuerza enorme de grandeza y de afirmación. Ni el andaluz, ni el catalán, ni el gallego, se sentirán en su tierra tan español, como dentro del llano de Castilla, dentro de esa llanura solitaria que es toda reciedumbre y austedad. Aquí, el alma del viajero ha de inclinar su frente. Nadie, que no sea un genio, puede pensar de pie...

A mí me atrae la llanura. Dentro de la llanura, sin más que sobre las nubes, yo me siento otro hombre... No sé como decirlo. Otro hombre más grande, más sensible, más fuerte, y a la vez más ingenuo y más niño, como si viviera a mis ocho años: más cerca de mí mismo, más a imagen de Dios.

No es la llanura aséctica de Castilla esa llanura geométrica de las pampas argentinas; ni ese llano casi infinito de las praderas de Maine Reid; ni ese horizonte salado de los desiertos africanos, sino otro campo más triste, más humano, más sobrio, más lleno de evocación.

Las pampas americanas son las tierras que nacen, cuando se muere el gaucho; del Sahara africano y torrido, sólo la arena queda; en las praderas del Texas no surge más que la sombra del polvo, que aún acecha a los rostros palidos. ¡Y el despoblado castellano es un muerto que resucita!

Un crepúsculo vespertino, en tierras de Castilla y de Extremadura, es como una agonía sobrenatural. Bajo el cielo, de cien colores, una sombra invisible va cayendo melancólicamente sobre la paz de las aldeas, robándole el paisaje, embalsamando de dulzura y serenidad con el clamor encendido de las esquilas, el chirrido angustioso de las carretas, el ladrido de los mastines y las voces cansadas de los pastores.

Cáceres 16 de Octubre de 1917

Dirección y Administración, Margalle, 64

Núm. 524

ADORACION

PARA ELLA

Queda vida te depare, de tus cosas,

lo mejor; que mi recuerdo no detenga

la marcha de tu bien; que sea tu vida

edén y encanto de ti misma, y sientas

abrirse un horizonte luminoso,

en el jardín de tu soñar de reina;

que amores e ilusión vayan unidos

para ungirte feliz, en la terrena

desdicha mundanal, que así consigas

cuanto anhelante pretender quisieras...

Que un vencido glorioso a Dios le implora

que el amor y la dicha en ti no mueran.

ADOLFO HERNANDEZ.



Soldados americanos mondan legumbres.—Foto-R. del Rivero

EN ALCUÉSCAR

Con singular brillantez se han celebrado este año las fiestas del Rosario, siendo una nota altamente simpática el acto de descubrir la lápida colocada en la casa donde nació y vivió el esclarecido hijo de este pueblo, declarado por el Ayuntamiento predilecto, el sabio Doctor D. Francisco Huertas Barrero, de grandes prestigios científicos, que ha logrado escalar como clínico las más elevadas cumbres.

El acto fue altamente conmovedor y ejemplar, pues todo el pueblo conoce que el hoy famoso Doctor nació en humilde cuna y sólo a su esfuerzo y méritos propios debe la alta posición que ocupa.

El Alcalde Sr. Bote expuso la significación del acto desde un balcón del Ayuntamiento, marchando las autoridades, seguida de inmensa muchedumbre, a la calle del Doctor Huertas, descubriendo la lápida una hija del Doctor, la Sra. Dominica Huertas, haciendo uso de la palabra el director de "La Comarca", señor Pérez Flores, y dando las gracias en nombre de su padre el virtuoso e ilustre Canónigo de Astorga Doctor D. José Huertas.

Alcuéscar ha realizado un acto de justicia, al cual me he asociado ardentemente en nombre de

EL BLOQUE.

CORRESPONSAL.

EN ALCUÉSCAR. — La Fiesta de la Raza en Cáceres

en Cáceres

El Doctor Huertas al Alcalde

Mi querido y respetable amigo: Su carta fechada el día 25 en la que se digna invitarme para presenciar el desubrimiento de una lápida en la casa en que nací, y que conmemora mi humilde personalidad, ha producido en mí una sensación tan intensa, tan grande, tan profunda, que me inhibe en este momento para dar forma a la inmensa gratitud que rebosa en mi alma.

Si, señor alcalde, es la segunda vez que el pueblo de Alcuéscar, mi queri-

do pueblo, ahora doblemente querido, donde uno se encarna y cristalizan sus aspiraciones y desvelos de siempre en pro de una enseñanza primaria, señalada muy singularmente por el celo especial de sus maestros; deseando, repito, que se exteriorice y sirva de acicate para la emulación de los niños, me ha conferido el alto honor de creer que en mí pudiera simbolizarse tan nobles y altos propósitos. Pues bien, acepto la ofrenda; pero permítase que las virtudes y eminentes dotes que en mí supone, caso de existir, las consideréis hijas de mi honrado padre y de mi cariñoso maestro Vidarte, ante cuya memoria me postro reverente y lloro una vez más, poseído de inefable sentimiento filial y de gratitud que perdura.

Esta pobre casa y estos viejos muros que oyeron mis primeras oraciones, mis primeras plegarias a la Virgen del Rosario, que escucharon las caricias de mi santa madre y que hoy por vuestra bondad ostenten mi nombre, serán siempre el cenáculo en donde guardé el espíritu sus más sentidos recuerdos.

Y ahora, señor alcalde, le ruego que en mi nombre estreche usted la mano de todos sus compañeros de Concejo, les reitere mi agradecimiento a la vez que comparte usted con todo el pueblo el efusivo abrazo que le da, Francisco Huertas.

Sorteando el peligro de una armada portuguesa que apostada en aquellas aguas quería oponerse a la expedición, a más del miedo y de la superstición de sus tripulaciones, que no esperaban poder vencer los peligros de la Mar Tenebrosa, puso Colón rumbo a Occidente y sin variarlo continuó a pesar de la desviación de la brújula, de las murmuraciones de sus compañeros de viaje y de su incombustión, hasta conseguir que el día 12 de Octubre viesen la Tierra objeto de tantos afanes. Aquella tierra era una isla del continente americano, a la cual llamaron San Salvador. Habían descubierto un nuevo mundo. Habían llegado a América!

Si es posible en este trabajo hacer un estudio detenido de Colón y de su obra, ni tampoco de cuantos héroes siguiendo sus huellas conquistaron para España la mayor y mejor porción del continente americano. Sólo y por incidencia, os hablaré de dos extremeños ilustres, de dos héroes que con una escasez de medios que asombró, realizaron la conquista de los dos únicos y poderosos imperios que allí existían: el Mejicano y el de los Incas. El genio de Hernán Cortés abatió el primero y el imperio de los Incas fué domado por el trujillano D. Francisco Pizarro, con la colaboración de Diego de Almagro.

América, queridos niños, fué nuestra y a ella llevamos con nuestra sa-
nidad y nuestras sancras. Nuestra Patria

gión y nuestra lengua, y en esta nuestra hermosa habla castellana, enseñamos á los indios á dirigirse á Dios, á administrar justicia y á amar la libertad y la independencia. Y con ellos nos fundimos, civilizándolos sin oprimirlos, enseñándoles con el ejemplo la más sublime máxima del Crucificado: «Amáos los unos á los otros».

Por eso, aunque independientes de la corona de España aquellas regiones, que son hoy repúblicas florecientes, quieren vivir en consorcio espiritual con nuestra querida Patria, que fué su madre y que las dió en su tiempo cuanto tuvo, y por eso nosotros los españoles, que tenemos el mismo abolengo, la misma Religión, la misma lengua, las mismas costumbres y hasta idénticas inclinaciones, queremos fundirnos, estrechando en fraternal abrazo á las naciones ibero-americanas, y decirles: si los lazos del amor y del afecto son los que más ligan, en nadie como en nosotros hallareis más carino; nadie como nosotros ha de desechar vuestra prosperidad y vuestra engrandecimiento y como eso pensamos que también os sucede respecto de nosotros, estrechemos más cada día nuestras relaciones y sea esta Fiesta de la Raza, Fiesta de amor y de cultura, el portavoz de nuestros sentires y de nuestros deseos: la unión completa y estrecha de España con las naciones ibero-americanas. Niños, ¡Viva España! ¡Vivan las naciones Ibero-Americanas!

ANANÍAS J. ALBALA.

Por la noche se celebró en el Salón de sesiones del Ayuntamiento, la velada organizada por el Claustro del Instituto, á la cual asistieron bellas y elegantes damas que daban al acto un gran realce. El salón estaba rebosante.

Presidió el Director del Instituto Sr. Castillo, ocupando la derecha el Presidente de la Diputación y la izquierda el Gobernador militar y el señor Arcipreste, que representaba al señor Obispo. El Estrado lo ocupaban representaciones del Ejército, casi todo el Claustro de Catedráticos, prensa y otras significadas personalidades del Clero y Corporaciones y el Cónsul de Portugal.

El alumno de 5º curso D. Raimundo Rodríguez Bello, leyó su trabajo sobre «La lengua española como lazo de unión Hispano-americana».

D. Juan Castellano Vinnesse, del Pueblo de Balboa,

D. Domingo Martín Jayato, «Lazos etnográficos entre España y las repúblicas Hispano-americanas».

Por último, el catedrático de Geografía e Historia, D. Ricardo Beltrán, pronunció un discurso lleno de erudición, prueba de su vasto saber.

El Sr. Castillo dirigió después la palabra, para dar á todos las gracias por el entusiasmo y la cooperación que habían prestado á la fiesta, siendo todos muy aplaudidos.

La Banda municipal amenizó el acto.

LA REPÚBLICA ARGENTINA

Visto el memorial presentado por la Asociación patriótica española, á la que se han adherido todas las demás sociedades españolas y diversas instituciones argentinas, científicas y literarias, solicitando sea declarado feriado el día 12 de Octubre, y considerando:

Primer. Que el descubrimiento de América es el acontecimiento de más transcendencia que haya realizado la humanidad a través de los tiempos, pues todas las renovaciones posteriores se derivan de este asombroso suceso que, al par que amplió los límites de la tierra, abrió insospechados horizontes al espíritu.

Segundo. Que debió al genio hispano, al identificarse con la visión sublime del genio de Colón, efemérides tan portentosas, cuya obra no quedó circunscripta al prodigo del descubrimiento, sino que la consolidó con la conquista, empresa ésta tan ardua y ciega que no tiene términos posibles de comparación en los anales de todos los pueblos.

Tercero. Que la España descubridora y conquistadora volcó sobre el continente enigmático y magnífico el valor de sus guerreros, el denuedo de sus exploradores, la fe de sus sacerdotes, el preceptismo de sus cabicos, las labores de sus menestrales y con la de todos estos factores obró el milagro de conquistar para la civilización la inmensa heredad en que hoy florecen las naciones americanas.

Por tanto, siendo eminentemente justo conmemorar la festividad de esta fecha en homenaje á España, progenitora de naciones á las cuales ha dado con la levadura de su sangre y con la armonía de su lengua una herencia inmortal, que debemos afirmar y mantener con

jubiloso reconocimiento, el Poder ejecutivo de mi nación decreta:

Artículo 1.º Declarase fiesta nacional el día 12 de Octubre.

Art. 2.º Comuníquese, publíquese, dése al registro nacional y archívese. Firmado.—Presidente Irigoyen, con todo el Gabinete.

Boletín Agrícola de Septiembre

En los días 11 y 12 de dicho mes hubo fuertes tormentas, que fueron precedidas de vientos huracanados y algún pedrisco, descargando principalmente en los partidos judiciales de Montánchez, Trujillo y Logrosán, que han sufrido daños de alguna consideración en los viñedos y olivares, echando al suelo el viento bastante aceituna y rompiendo también bastantes varetas y serramientos.

La cantidad de agua caída ha sido insuficiente en la generalidad de la provincia para que puedan empezarse las labores preparatorias de la próxima sementera. Tampoco ha sido en cantidad para que germinen las semillas y retiñan las hierbas, encontrándose los campos agostados. Después de esas lluvias han vuelto los calores y cuando escribimos estas líneas el barómetro marca la presión normal.

La ganadería se va resintiendo ya por falta de comida, habiendo terminado ya el aprovechamiento de rastrojeras y agostaderos, y de no sobrevenir lluvias muy pronto, lo va á pasar mal el ganado, por la carestía de los piensos.

Se verifican actualmente algunas labores preparatorias de siembra, acarreo de abonos y empieza la vendimia.

En todas las estaciones de las líneas férreas que cruzan esta provincia, se observa un gran movimiento de embarque de granos de todas clases, con destino principalmente á Cataluña.

La exportación en esta época del año es muy grande y las cotizaciones elevadas.

En Cáceres se cotiza el trigo á 35 pesetas los 100 kilos, la cebada á 35, la avena á 29, el centeno, algarrobas y habas á 35 y el aceite á 130 pesetas la misma unidad.

Según resulta de los estados que han mandado las Juntas locales de Plagas del Campo, este año es menor el número de pueblos infestados de germen de langosta y también el de hectáreas invadidas. Hasta el presente han denunciado la existencia de la plaga 21 pueblos.

IA YESI

A mi buen amigo Francisco Pedrera Cortés, interpretando

: : su desmedida aflicción :

Qué tristeza tan grande me domina! La Venus que robárame el sentido ajena á mis pesares se encamina por la senda quizás jay del olvido; sin que jamás la infiusta, peregrina imagen del amor, hubiese huido para bien de mí ser únicamente, por completo un instante de mi mente.

Amor! Por qué sostienes implacable lucha tal en el fondo de mi alma? Por qué es tu pensamiento invariable? Por qué me robas la preciada calma? Ya sé de tu poder insuperable. Prescindí en absoluto de la palma que diérame á ostentar tu poderío... Devuélveme ahora mi albedrio!

PEDRO MONTERO RUBIO.
Maipúta de Cáceres, Octubre 1917.

El partido liberal de Plasencia

A partir de las elecciones provinciales, para nadie es un secreto que la división del partido liberal, que venía latente de hacía algún tiempo, tuvo una ostensible exteriorización.

El Sr. Cepeda, formando candidatura completa con el partido conservador, que aspiraba sólo á un puesto, obtuvo un triunfo reacnante, alcanzando no sólo los tres lugares, sino una considerable mayoría.

Al ocuparnos del distrito de Plasencia sería injusto no dedicar un cariñoso recuerdo al Sr. Esbry, cuya actuación como diputado había sido eclosa y meritaria y en el distrito seguramente se guardará de él muy grata memoria por mucho tiempo, á medida que transcurre el cual se le hará más completa justicia. Mas no logró dominar los antagonismos que minaban la cohesión del partido liberal y quebrantado por

las luchas sostenidas en las dos elecciones para diputado á Cortes, el señor Esbry no pudo sostenerse apoyado en un solo grupo, quedando eliminado para el porvenir y de hecho, desde hace ya tiempo, alejado del distrito del qual es solo diputado nominal.

Nadie más capacitado para recoger la dirección y la representación del partido liberal de Plasencia que el señor Cepeda, no porque no haya otras personalidades de prestigio y de altos méritos en el partido, sino porque es el que reunía mayor suma de elementos y de condiciones para asumir esa jefatura.

Así lo comprendieron los liberales, y no bien enarbóló la bandera las adhesiones y adeptos se multiplicaban, llegando á reunir tales factores dentro del distrito, que la suerte estaba echada y su jefatura reconocida como indiscutible.

Había sin embargo una incógnita, el Sr. Sánchez Breña, cuyas dotes y elementos en la Vera son bien notorios, el cual había seguido dando calor y cohesión á las mermadas huestes que quedaron al Sr. Esbry á partir de la excisión; pero el Sr. Sánchez Breña, convencido del apartamiento de don Rafael Esbry y como él los más significativos breñistas, comprendieron que no se podía seguir siendo «mauristas sin Maury» y mediante un cambio de impresiones resolvieron que era pernicioso mantener la desunión entre elementos del país, que tan desastrosos efectos produce en los pueblos, y puestos al hablar con D. Julián Cepeda en Navalcarnero, llegaron á una inteligencia franca y cordial, quedando cada uno con los honores y propia significación que sus méritos reclaman y el Sr. Cepeda robustecido con la integración de todos los elementos del partido, que le reconocen y proclaman como jefe único, dispuestos á elevarle sobre el pavés de la representación en Cortes en la primera situación liberal.

Los Sres. Cepeda y Breña han reanudado sus antiguas y afectuosas relaciones de mutua confianza, quedando al Sr. Cepeda la labor de ir acabando con las diferencias que podían existir entre los elementos respectivos en algunos pueblos, para dar unidad de acción y cohesión al partido.

El Sr. Cepeda, con su sincera y firme inteligencia con el Sr. Delgado y los primates del partido conservador del distrito, puede contar con la seguridad de que se han oprobado esas cruentas luchas que dañan tanto no sólo á los que se disputan la representación, sino á los representados, llevando á los pueblos la guerra civil con su cortejo de persecuciones, represalias, venganzas y odios africanos.

Ese fenómeno debe extenderse á los demás distritos, para que todas las actividades y el tiempo que se invierte en las grandes batallas políticas y en la guerra de guerrillas, de destacamentos, de patrullas y de trincheras, se pueda dedicar libre y totalmente á recabar el mejoramiento de los intereses generales de la provincia, que harto necesitada se encuentra de protección. Esta protección sólo se logrará cuando desaparezcan los enconados combates crónicos que venimos padeciendo, puedan los políticos unir sus esfuerzos y toda la autoridad de una representación nacida de asejo sin el milagro del encallado, á exigir y no á demandar lo que la provincia de Cáceres necesita.

VERSONS INÉDITOS :

MICHAMBERGO

Tiene dos alas recias de ilusión
mi chambergo bohemio, enamorado
de una copa de rubio achampanado
y de los diablos de tu corazón.

En su parda cimera un noble airón
se yergue pretencioso y desalmado
como un bandido de tu bienamado
frágil cuerpo de rosa de pasión.

Es mi chambergo antiguo un madrigal
ó un himno mayestático y triunfal.
Bajo su sombra negra como un cuervo
el vampiro hechizado del dolor

rompe la luz de mi cerebro acerbo
y hasta maldigo de tu brujo amor!

SANTIAGO SÁNCHEZ MORA.

Desde Torrejoncillo

El exdiputado provincial D. Ciriaco Santos Corcho, ha sido agraciado con el gordo de la lotería. Hallábase plácidamente en su dehesa «La Salgada», cuando recibió la correspondencia del día. Leyó los periódicos y al pasar la vista por la lista de la lotería, observó que el premio mayor era un once mil, recordando que así empezaba el suyo. La buscó y vió con el natural regocijo que era el premiado con el gordo.

Todavía no quiso cantar victoria sin ver la lista oficial, pero una vez que llegó al pueblo, comprobó que era él el poseedor del billete premiado con los veinticuatro mil duros. En seguida dió permiso á sus dependientes para que dejaran el trabajo y hasta la madrugada duró la fiesta, en la que tomó parte casi todo el pueblo, obsequiado esplendidamente por el Sr. Santos Corcho.

EL CORRESPONSAL.



Soldado africano afeitándose

Foto-R. del Rivero

Herniados!!!

El braguero americano contiene todas las quebraduras, sin muelles ni aceros. Único depositario: Adolfo Diaz, Optópico.

Especialidad en bragueros á medida y fajas de goma para la obesidad. Se sirven encargos con rapidez. Hules, gomas y artículos de limpieza.

Precios muy económicos.

Hortaleza, 46 y 48.—Madrid

CRÓNICA

La enojosa Semejanza

La naturaleza es mucho menos sabia que lo que sus defensores tienen á bien decir. Aún no está justificada satisfactoriamente la existencia de las pulgas, de las moscas y de los mosquitos, pongo por animales molestos y frecuentes, y hasta tanto que tal justificación llega, convengamos en que la naturaleza no es, por desgracia, tan sabihonda como la pintan.

Si lo fuera, reglamentaría la vida individual, precisándola, delineándola, distinguiéndola perfectamente. Porque ¿qué razones existen para que yo me parezca á un señor con el que no tengo el menor vínculo de sangre, á quien no me une el más remoto lazo familiar?

Yo siento una grande indignación contra la enojosa semejanza. Eso de que me confundan con otra persona me crispa los nervios. La confusión, que siempre es molesta, en mí es intolerable. Jamás me han confundido con una persona de viso; siempre, siempre me han equivocado con seres lamentables. Esta todavía por la primera vez que me han tomado por Dato, por Benavente, por Pérez Galdós, por el general Echagüe. En cambio, no es la primera, ni la segunda, ni la centésima vez que he sido llamado Gareña, Pérez á secas, Gómez y Gutiérrez, apellidos muy respetables y hasta sonoros si se quiere, pero absolutamente vulgares. Claro es que yo no tengo tipo de presidente del Consejo de Ministros, ni fachenda de Capitán general de Madrid, pero tampoco creo que mi porte sea el zafio y trivial de un tendero de ultramarinos, el cursísimo y regocijante de un hortera del ramo de carneficina.

En cuanto estoy en el teatro ó voy en el tranvía y observo que una persona fija en mi humildísimo rostro sus escrutadoras miradas, me hecho á temblar. Yo no conozco al inquisidor y no siendo persona que goza de gran fama, es de creer que el inquisidor tampoco me conozca. Pero los más tercos y ecuánimes en esto de practicar aver-

guiones indiscretas y es frecuente ver cómo el mirón abandona su asiento y con la resolución más heroica, el gesto más desenfadado y la más inefable de las sonrisas, se me acerca y pregunta: «Usted es Gómez, ¿verdad?».

Desgraciadamente, en aquel momento no soy Gómez y tengo que hacerlo constar así, para satisfacción del preguntador, que no suele verse cumplido en su curiosidad hasta no conocer al detalle toda mi vida, la de mis predecesores y la de mis gloriosos antepasados, que, por cierto, no es profundamente ignorada y me veo casi siempre en la tristísima necesidad de inventar...

Cada vez que salgo de uno de estos bochornosos apuros genealógicos, reñigo de nuestra mamá adoptiva la Naturaleza, cuya sapiencia no sólo pongo en tela de juicio, sino que niego con absoluta sangre fría. ¿En qué se ha fundado esa buena señora para proveerme de una nariz semejante á la de García ó para dotarme de unos mofletes parecidos á los de Pérez?

Yo reclamo el derecho de poseer una nariz propia, buena ó mala, ancha ó estrecha, larga ó limitada, respingona ó aguileña, pero absolutamente propia, indiscutiblemente personal e inconfundiblemente mía. De otro modo la vida me es insopportable. Mientras haya un carniero que disfrute de una nariz confundible con la mía, yo no podré encontrar la felicidad. Porque, si mi juicio, ésta reside en el privilegio de gozar las exclusivas corpóreas y las patentes psicológicas. ¿Qué sería de mí si hubiese un mozo de cuerda que escribiese en mi mismo estilo, tratando los mismos asuntos é identicas palabras? Que tendría que renunciar á escribir, ¿no? Pues la posesión de una cara pareja equivale á la renuncia, material ó moral de la vida: es el derecho al suicidio, la autorización, para levantar los sexos de un pistoleazo ó la facultatividad de cometer un crimen en la persona de nuestra enfadosa e insopportable contráfigura.

José Luis MENÉNDEZ.

LA SEÑORA

D.ª Guadalupe Moreno Bote

FALLECIO

el dia 25 de Septiembre de 1917
después de recibir los Santos Sacramentos.

D. E. P.

Su desconsolado esposo,
D. Gabriel Lancho, sus
hijas, Antonia y Julia, y
demás parientes,

Ruegan á sus amigos se
sirvan encender su alma
á Dios, por cuyo favor les
vivirán reconocidos.

Sanatorina de Mateos

Contra dolores, jaquecas, reuma, mareas, y estados febriles y nerviosos.

Ventas al por mayor en esta provincia Joaquín S. Castel y Manuel García Liberal.

LIBROS y publicaciones

JAIMÉ EL BARBUDO

La Biblioteca «Para Todos» que de día en día va aumentar el número de sus lectores, ha publicado su volumen 108, titulado «Jaime el Barbudo», y es un relato lleno de interés, amabilidad y emoción, donde la trágica silueta del célebre bandido de Crevillente resulta en medio de sus delitos con sus cualidades de soberbia, arrojo

cincuenta años, los atractivos que ofrece al visitante y cuantos detalles, en fin, merecen ser conocidos del público.

Publica también informaciones ilustradas sobre El Real Golf Club de Lasarte; Carreras de caballos; El turismo y las «Harley-Davidson»; El campeonato motorista de España, 1917; etc.

En sus «Páginas financieras» inserta un trabajo dedicado al Banco Guipuzcoano; Crónica bursátil; Información financiera, y noticias de interés.

La suscripción á «Gran Vida» cuesta 6 pesetas al año en toda España. Administración: Legasga, 111 Madrid.

GACETILLAS

Traslado

Ha sido trasladado á Torrejonsillo, el coadjutor que lo fué de Malpartida de Cáceres, D. Agustín Gómez, habiendo marchado á dicho pueblo acompañado de sus hermanas, las bellas señoritas María Gómez Guzmán y Perfecta.

Viajeros

Para la Jara, nuestro querido amigo D. Tomás Trujillo y hermanas y el Concejal de este Ayuntamiento don Francisco Bazaga.

De Plasencia, D. Julián Cepeda; para Plasencia, D. José y D. Emilio Martín Torés; de Villanueva de la Serena, doña Lucía Gómez Cortés.

Ascenso

Nuestro particular amigo el Catedrático del Instituto D. Casto Ibarlucea, ha sido ascendido á la categoría superior inmediata, con cuyo motivo le felicitamos.

Se constituyó

Ha quedado constituido el Patronato del Museo provincial de Bellas Artes de Cáceres, bajo la presidencia de don Pablio Hurtado.

Necrología

En Robledillo de Trujillo falleció el que fué nuestro querido amigo y correligionario D. Leopoldo González Trinidad, víctima de rápida dolencia.

Sus nobles prendas personales han hecho muy sentida la muerte del malogrado amigo, y nosotros enviamos con tristos el pesame á su viuda e hijos, deseándoles resignación cristiana para soportar tan inmensa desgracia.

Clave de la legislación española

Es una publicación de gran utilidad práctica, pues por un precio inferior a 1000 pesetas al año, sirve en los primeros días de cada mes, un índice por departamentos ministeriales de todos las disposiciones oficiales, con indicación concreta de la materia de que trata, recogiendo en cada mes todo lo contenido en los boletines anteriores y un índice alfabético. Cuantos vean la obra la pedirán. Administración, Puertaferrisa 21, Barcelona.

Taller y marmoles

todas clases

DE

MANUEL NIETO MARTÍN

San Pedro, n.º 7.—Cáceres.

Se construyen Panteones, Lápidas, Chimeneas, Fuentes, Escaleras, Pavimentos, tapas para muebles y todo lo concerniente al ramo de mármolos.

Especialidad en Figuras, Bajorelieves, Caligrafía, Grabados y Empolvados.

Esta casa facilita catálogos y presupuestos sin costo gratis de cuantos quieran.

Indispensable al abogado

y útil para los demás

PO

BRAVO Y LECEA

ANUARIO PARA 1913

Edición encuadrada, el ejemplar 5'60 pesetas.

Idem de lujo id., 7 id.

Para pedidos de ejemplares y tarifas de anuncios: Estudio, 14, bajos.—GUADALAJARA.

Mauricio Quirós Cerezo

PROCURADOR

Y

Agente de Negocios

Jorge Capdevielle

CACERES



SELLOS de franquicia oficial, diez pesetas. Pida V. el extenso catálogo de sellos de cauchuc. Canalejas, 81.—Cáceres.

Almacén de maderas, Yeso y Cemento de CELESTINO MARTINEZ.

Junto á la Estación del Ferrocarril y el más próximo á los hornos de la cal. Escritorio, Ronda de Cánovas, Calle Nueva, núm. 3.

La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros reunidos

DOMICILIO EN MADRID

ALCALÁ, 43. Palacio de su propiedad

Capital social efectivo: 12 millones de pts.

Completamente desembolsado

Primas y reservas Pts. 68 Millones

Siniestros pagados dentro de su fundación Pts. 205 Millones

Siniestros pagados por linea (sólo en España, Marruecos y Portugal) durante el año de 1916 Pts. 3.461.356

53 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

SEGUROS SOBRE LA VIDA

SEGUROS CONTRA ACCIDENTES

SEGUROS DE VALORES

Subdirector en Extremadura:

D. Claudio González Álvarez

Oficinas: General Espada, 14

Cáceres — Teléfono, 266

Las cosechas se aseguran en pie, en gavillas, en la era y el grano en los graneros por el transcurso de un año.

Agencias en todas las poblaciones de importancia de España, Portugal y Marruecos.

(Anuncio autorizado por la Comisaría general de Seguros)

OACERES: 1917

Imprenta y Librería Católica de Santos Floriano

De interés general

La IMPRENTA Y LIBRERIA CATÓLICA de Santos Floriano, se

halló establecida en el número 39 del Portal Llano de esta Capital y es un antiguo y acreditado establecimiento que se ha reformado notablemente y se encuentra hoy perfectamente montado á la moderna.

Esta Casa pone á disposición de los Sres. Parrocos, Casas Religiosas y particulares cuantos, artículos y objetos, necesitan para el culto y uso de los mismos, no perdonando sacrificios ni molestias hasta llegar á colocarse en condiciones de servir con la mayor puntualidad y economía immejorable cuanto se le encarguen.

Contiene los nombres y apellidos de todos los Comerciantes, Industriales y Elemento Oficial de España. Agricultura, Ganadería, Hidrografía, Minería, Propiedad, Reseñas geográficas y estadísticas, Servicios públicos, Aranceles de Aduanas y demás datos de interés.

Con la edición presenta se regalan seis preciosos mapas de otras tantas provincias, impresos en colores.

ANUNCIOS RECOMENDADOS

CENTRO ESCOLAR EXTREMEÑO

Fundado en el año 1902

EL MAS ANTIGUO DE CACERES

1.^a y 2.^a enseñanza y Magisterio y preparación para ingreso en la misma Alumnos internos y externos

ESTABLECIDO EN EL PALACIO DE LA GENERALA

El mejor local que para este objeto existe en Cáceres, tanto por su proximidad al Instituto General y Técnico, como por su amplitud y condiciones higiénicas, según consta en el dictamen emitido por el señor Inspector provincial de Sanidad.

CLASES DIARIAS DE TODAS LAS ASIGNATURAS

A CARGO DE

PROFESORES TITULARES

Este Centro ha conseguido desde su fundación un promedio del 95 por 100 de asignaturas aprobadas, habiendo obtenido sus alumnos 80 matrículas de honor, 220 sobresalientes, 350 notables y más de 700 aprobados.

Resultados en el curso 1916-1917

Matrículas de honor 12 || Notables 85
Sobresalientes 36 || Aprobados 62

— — — — —

DIRECTOR

DON JUAN RUBIO SÁNCHEZ

DETALLES Y REGLAMENTOS AL DIRECTOR

Plaza de los Caldereros, núm. 2. (Palacio de la Generala)

Despacho de los mejores vinos del país y Valdepeñas. Cervezas, Licores y Fiambres.

— — — — —

LUIS CASTAÑO.—Cortes, 7. Cáceres.

— — — — —

Confitería de la viuda de Alvarez.

Dulces finos, pasteles, bizcochos, etc. Se sirven encargos para fuera, así como para bodas y bautizos.

Alfonso XIII, n.º 20.—Cáceres.

— — — — —

Corredor de COMERCIO.

Eladio Rodas Herero.—Compra y venta de valores y toda clase de operaciones de Banca.

Parras, 56 y 58.—Cáceres.

— — — — —

Corcho y tapones.

Gran Fábrica de ALBERTO PRAST.—Cáceres. Ronda de la Estación y Barcarrota.

— — — — —

ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA

(BAILLY-BAILLIÈRE - RIERA)

CONTENIDO

— — — — —

OBRA DE UTILIDAD GENERAL

Indispensable en toda escuela, situación, establecimiento público, etc.

Precio de venta en toda España: 35 pesetas franco de porte

PUBLICADO POR LA SOCIEDAD ANGLO-ESPAÑOLA

“ANUARIOS BAILEY-BAILLIÈRE Y RIERA REUNIDOS,”

Consejo de Clientes, núm. 240. - BARCELONA

Dircción telegráfica: “ANUARIOS” - Barcelona

— 82 —

sus encajes, Brujas con su puerto, Amberes con sus fortificaciones, Ostende, Namur, Charleroi le dieron la sensación del desenvolvimiento económico del pequeño reino belga, emporio de la industria y émulo de un respeto religioso, casi fanático, á cuanto significaba acatamiento á las leyes.

El éxito de aquella noche fué ruidoso. Su conferencia en el Liceo, accediendo al ruego de sus Profesores, fué muy discutida, Jouffroy, cumpliendo su destino providencial, llegaba con fe inquebrantable al pináculo de la fama, templo sagrado del arte bello de la inteligencia. Su grandeza moral tenía ya un altar consagrado ante la conciencia pública. La historia iba á dejar entre sus hojas una página de oro para el alumno de la Escuela de Lieja. Había vencido con un amor prudente en el campo del saber cuantos obstáculos se oponían á sus fiues, y sin la ambición del aplauso, porque no atormentaba su espíritu la ponzoña de la especulación humana, corría por el camino de la perfección de sus facultades, sin preocuparse que la fortuna le separara días felices para el futuro.

Equilibrándose por la educación del

chas tardes, que el sol ahuyentaba las nieblas del Mosa, para recibir con fruición embriagadora los tibios rayos del sol de las primeras horas de la tarde. Por una carreterita de circunvalación paseaba triste, solo, como si fuera una planta exótica de la sociedad donde vivía.

III

— — — — —

Eloy Moro Martín

Procurador de los Tribunales

General Margallo, 137, 2º—CACERES.

— — — — —

Café VIENA

16, ALFONSO XIII, 16.

— — — — —

En este acreditado establecimiento se sirven los cafés y bebidas más selectas, todas de legítima procedencia y de las más acreditadas marcas.

Helados, patatas fritas procedentes de Madrid, fiambres.

— — — — —

Equilibrándose por la educación del

